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2010年四川卷高考理数真题（解析版）
理 科 数 学
本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。第Ⅰ卷1至8页，第Ⅱ卷8至18
页．满分150分。考试时间120分钟。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回.[来
第Ⅰ卷

注意事项：
1．答第1卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目涂写在答题卡上.

2．每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑．如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号．不能答在试卷上．

3。本试卷共1 2小题，每小题5分，共60分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

参考公式：

如果事件A、B互斥，那么                       球的表面积公式

P(A+B) =P(A)+P(B)                             
[image: image358.jpg]



如果事件A、B相互独立，那么                   其中R表示球的半径

P(A·B)=P(A)·P(B)                            球的体积公式

如果事件A在一次试验中发生的概率是p，那么
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在n次独立重复试验中事件A恰好发生k次的概率  其中R表示球的半径
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一、选择题：

1.
[image: image5.wmf]i

是虚数单位，计算
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A.－1        


B.1         


C.
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D.
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【答案】A

【解析】由复数性质知：i2＝－1故i＋i2＋i3＝i＋(－1)＋(－i)＝－1

2.下列四个图像所表示的函数，在点
[image: image9.wmf]0
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处连续的是

[image: image300.png]A.
B.
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【答案】D

【解析】由图象及函数连续的性质知，D正确.

3.
[image: image10.wmf]55
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D.4

【答案】C

【解析】2log510＋log50.25

＝log5100＋log50.25

＝log525

＝2

4.函数
[image: image11.wmf]2
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的图像关于直线
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对称的充要条件是
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【答案】A

【解析】函数f(x)＝x2＋mx＋1的对称轴为x＝－
[image: image17.wmf]2
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于是－
[image: image18.wmf]2
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5.设点M是线段BC的中点，点A在直线BC外，
[image: image19.wmf]2
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则
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【答案】C

【解析】由
[image: image21.wmf]2
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＝16，得|BC|＝4 
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而
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故
[image: image24.wmf]AM

½½=

uuuur

2

6.将函数
[image: image25.wmf]sin
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的图像上所有的点向右平行移动
[image: image26.wmf]10
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个单位长度，再把所得各点的横坐标伸长到原来的2倍（纵坐标不变），所得图像的函数解析式是

A.
[image: image27.wmf]sin(2)
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【答案】C

【解析】将函数
[image: image31.wmf]sin
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的图像上所有的点向右平行移动
[image: image32.wmf]10

p

个单位长度，所得函数图象的解析式为y＝sin(x－
[image: image33.wmf]10
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)再把所得各点的横坐标伸长到原来的2倍（纵坐标不变），所得图像的函数解析式是
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7.某加工厂用某原料由甲车间加工出A产品，由乙车间加工出B产品．甲车间加工一箱原料需耗费工时10小时可加工出7千克A产品，每千克A产品获利40元，乙车间加工一箱原料需耗费工时6小时可加工出4千克B产品，每千克B产品获利50元．甲、乙两车间每天共能完成至多70箱原料的加工，每天甲、乙两车间耗费工时总和不得超过480小时，甲、乙两车间每天总获利最大的生产计划为

A.甲车间加工原料10箱，乙车间加工原料60箱

B.甲车间加工原料15箱，乙车间加工原料55箱

C.甲车间加工原料18箱，乙车间加工原料50箱

D.甲车间加工原料40箱，乙车间加工原料30箱

【答案】B

【解析】设甲车间加工原料x箱，乙车间加工原料y箱

则
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目标函数z＝280x＋300y
结合图象可得：当x＝15,y＝55时z最大

本题也可以将答案逐项代入检验.

8.已知数列
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项的和为
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【答案】B

【解析】由
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,且
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作差得an＋2＝2an＋1
又S2＝2S1＋a1，即a2＋a1＝2a1＋a1  (  a2＝2a1[image: image304.wmf]A
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故{an}是公比为2的等比数列

Sn＝a1＋2a1＋22a1＋……＋2n－1a1＝(2n－1)a1

则
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9.椭圆
[image: image46.wmf]22
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的右焦点
[image: image47.wmf]F

，其右准线与
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轴的交点为A，在椭圆上存在点P满足线段AP的垂直平分线过点
[image: image49.wmf]F

，则椭圆离心率的取值范围是

A.
[image: image50.wmf]2

0,

2

æù

ç

ú

ç

èû




B.
[image: image51.wmf]1

0,

2

æù

ç

ú

èû




C.
[image: image52.wmf])

21,1

é

-

ë




D.
[image: image53.wmf]1

,1

2

éö

÷

ê

ëø


【答案】D

【解析】由题意，椭圆上存在点P，使得线段AP的垂直平分线过点
[image: image54.wmf]F

，

即F点到P点与A点的距离相等[image: image307.wmf]·
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而|FA|＝
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  |PF|∈[a－c,a＋c]

于是
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即ac－c2≤b2≤ac＋c2
∴
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又e∈(0,1)

故e∈
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10.由1、2、3、4、5、6组成没有重复数字且1、3都不与5相邻的六位偶数的个数是

A.72       


B.96         


C.108 


D.144

【答案】C

【解析】先选一个偶数字排个位，有3种选法

①若5在十位或十万位，则1、3有三个位置可排，3
[image: image60.wmf]22
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＝24个

②若5排在百位、千位或万位，则1、3只有两个位置可排，共3
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＝12个算上个位偶数字的排法，共计3(24＋12)＝108个

11.半径为
[image: image62.wmf]R

的球
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的直径
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垂直于平面
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，垂足为
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，
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V

是平面
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内边长为
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的正三角形，线段
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、
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分别与球面交于点M，N，那么M、N两点间的球面距离是
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【答案】A
【解析】由已知，AB＝2R,BC＝R,故tan∠BAC＝
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cos∠BAC＝
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连结OM，则△OAM为等腰三角形

AM＝2AOcos∠BAC＝
[image: image78.wmf]45
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，同理AN＝
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，且MN∥CD
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R,CD＝R
故MN：CD＝AN:AC 

(  MN＝
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连结OM、ON，有OM＝ON＝R
于是cos∠MON＝
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所以M、N两点间的球面距离是
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12.设
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，则
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【答案】B
【解析】
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≥0＋2＋2＝4

当且仅当a－5c＝0,ab＝1,a(a－b)＝1时等号成立

如取a＝
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满足条件.
第Ⅱ卷

二、填空题：本大题共4小题，每小题4分，共16分．把答案填在题中横线上．

（13）
[image: image93.wmf]6
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的展开式中的第四项是__________．

【答案】－
[image: image94.wmf]160
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【解析】T4＝
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（14）直线
[image: image96.wmf]250
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与圆
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相交于A、B两点，则
[image: image98.wmf]AB
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【答案】2 EQ \r(3)
【解析】圆心为(0,0)，半径为2
[image: image99.wmf]2


圆心到直线
[image: image100.wmf]250
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的距离为d＝
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故
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得|AB|＝2 EQ \r(3)
[image: image314.wmf]C

（15）如图，二面角
[image: image103.wmf]l
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的大小是60°，线段
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[image: image106.wmf]AB

与
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所成的角为30°．则
[image: image108.wmf]AB

与平面
[image: image109.wmf]b

所成的角的正弦值是_________．

【答案】
[image: image110.wmf]3

4


【解析】过点A作平面β的垂线，垂足为C，在β内过C作l的垂线.垂足为D.连结AD，有三垂线定理可知AD⊥l，

故∠ADC为二面角
[image: image111.wmf]l
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的平面角，为60°
又由已知，∠ABD＝30°
[image: image315.wmf]B

连结CB，则∠ABC为
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与平面
[image: image113.wmf]b

所成的角

设AD＝2，则AC＝
[image: image114.wmf]3

，CD＝1

AB＝
[image: image115.wmf]0

sin30
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＝4

∴sin∠ABC＝
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（16）设S为复数集C的非空子集．若对任意
[image: image117.wmf]x,yS

Î

，都有
[image: image118.wmf]xy,xy,xyS

+-Î

，则称S为封闭集。下列命题：

①集合
[image: image119.wmf]Sabi

=½+½

 （
[image: image120.wmf]a,b

为整数，
[image: image121.wmf]i

为虚数单位）为封闭集；

②若S为封闭集，则一定有
[image: image122.wmf]0

S

Î

；

③封闭集一定是无限集；

④若S为封闭集，则满足
[image: image123.wmf]STC

ÍÍ

的任意集合
[image: image124.wmf]T

也是封闭集．

其中真命题是_________________ （写出所有真命题的序号）

【答案】①②
【解析】直接验证可知①正确.

当S为封闭集时，因为x－y∈S，取x＝y，得0∈S，②正确

对于集合S＝{0}，显然满足素有条件，但S是有限集,③错误

取S＝{0}，T＝{0,1}，满足
[image: image125.wmf]STC

ÍÍ

,但由于0－1＝－1(T，故T不是封闭集，④错误
三、解答题：本大题共6小题，共74分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。

17.（本小题满分12分）某种有奖销售的饮料，瓶盖内印有“奖励一瓶”或“谢谢购买”字样，购买一瓶若其瓶盖内印有“奖励一瓶”字样即为中奖，中奖概率为
[image: image126.wmf]1

6

．甲、乙、丙三位同学每人购买了一瓶该饮料。

（Ⅰ）求甲中奖且乙、丙都没有中奖的概率；

【解析】设甲、乙、丙中奖的事件分别为A、B、C，那么
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答：甲中奖且乙、丙都没有中奖的概率是
[image: image128.wmf]216
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…………（6分）
（Ⅱ）求中奖人数ξ的分布列及数学期望Eξ．

【解析】
[image: image129.wmf]x

的可能取值为0，1，2，3。


[image: image130.wmf]的分布列为
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[image: image316.wmf]A

18.（本小题满分12分）已知正方体
[image: image138.wmf]ABCDACD

-¢B¢¢¢

的棱长为1，点
[image: image139.wmf]M

是棱
[image: image140.wmf]AA

¢

的中点，点
[image: image141.wmf]O

是对角线
[image: image142.wmf]BD

¢

的中点．

（Ⅰ）求证：
[image: image143.wmf]OM

为异面直线
[image: image144.wmf]AA

¢

和
[image: image145.wmf]BD

¢

的公垂线；

【解析】连结AC，取AC的中点K，则K为BD的中点，连结OK。
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因为点M是棱
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的中点，点O是
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（Ⅱ）求二面角
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（Ⅲ）求三棱锥
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19.（本小题满分12分）

（Ⅰ）①证明两角和的余弦公式
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【解析】由①易得，
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sin

cos

cos

sin

)

sin(

)

2

sin(

)

cos(

)

2

cos(

b

b

b

p

b

p

a

a

a

a

+

=

-

-

-

-

-

=



[image: image183.wmf].
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（Ⅱ）已知△ABC的面积
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20.（本小题满分12分）已知定点
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[image: image197.wmf]l

的距离的2倍．设点
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，过点
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（Ⅱ）试判断以线段
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②当直线BC与
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同理可得
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故以线段MN为直径的圆过点F。………………（12分）
21.（本小题满分12分）已知数列
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（Ⅰ）求
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【解析】由题意，令
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（Ⅱ）设
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另由已知（令
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两边同乘
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所以
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综上所述，
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22.（本小题满分14分）设
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